

湖南省社科院原院长朱有志主动扎根乡村,谋发展、促振兴

# 驻村11年,带富一个村

本报记者 何勇 孙超

## 新时代·面孔

湖南省长沙县开慧镇开慧村钟家组的村民周俊,正忙着为他流转的200多亩农田筹备春耕物资。和他一样的种粮大户,在开慧村有5个,每个种粮大户流转3到4个村民小组的耕地。“以前没有这么大规模,朱院长来了后,我才慢慢扩大到200亩。”周俊说。

周俊所说的朱院长,是湖南省社会科学院原院长、开慧村第一书记朱有志。朱有志驻村11年间,这个曾经的集体经济空壳村,成为产业全面发展的先进村,2020年村集体收入达到了70万元。

### 找政策

“劝大伙多种田,得让种田的人有钱赚”

从2001年担任湖南社科院院长,到2013年退休,基层组织、集体经济、粮食安全,是朱有志关注的关键词。

2009年,感到农村实践经验还有所欠缺,朱有志写信给长沙县有关部门,想要找一个典型村扎下来,既帮村里搞建设,又方便做研究。听说大专家要来驻村,县里很积极,安排朱有志担任开慧镇开慧村第一书记。

2009年12月,朱有志来到了开慧村。到村没多久,当时的一个现实情况让朱有志睡不安稳——这里的春耕静悄悄。青壮年劳动力多数外出务工,村里种田的“主力”不足。

“我也是农村出来的,不种田怎么行呢?老张啊,一起想想办法。”朱有志找来了村里的老党员张定奇。

村里很快组织了座谈会、动员会,可是村民们还是不为所动。“辛辛苦苦种一亩田,不如在外打工挣得多,这样的想法很正常!”碰壁之后,朱有志说,“劝大伙多种田,得让种田的人有钱赚。”

朱有志把目光瞄准了村里小规模流转土地的几个种粮大户,周俊就是其中之一,他流转了30多亩土地。

“你问为什么那时候种得少?还不是钱



湖南农业大学教授石雪晖与朱有志(右)一起查看葡萄种植情况。 资料照片

包太浅,担不起风险嘛。”周俊说,种粮投入大,光是买农机,就是一笔巨额支出。也有种粮大户说,是想要扩大一点面积,但是挨个去找村民谈效果并不好。

细细倾听完种粮大户的难处,朱有志有了对策。村里召集各小组组长开会,给小组长布置了上门做工作的任务。部分土地灌溉难,村集体购置一批水泵;农业生产有风险,村里鼓励种粮大户购买农业保险……

“小额贷款,购机补贴……很多政策我们搞不清楚,朱院长都帮我们想全了,符合要求的就能享受到。”周俊说。

渐渐地,几个种粮大户逐步扩大了流转面积,村里的农田重新热闹起来。

### 办产业

“村里资源少、资产少,得想方设法找到发展的路子”

“很早就知道农村发展产业难。但真正实践起来发现,太不容易了!”朱有志说。

当时,想引进工业、开发旅游,却因为交通不便,引入企业有困难;有外来企业想要

种水果,可管理不善,经营效益欠佳……基础薄弱的开慧村,亟须开新局。

2015年,朱有志开始谋划修一条非同寻常的路。“你看地图,杨开慧故居在开慧村,缪伯英故居在相邻的飘峰山村,任弼时故居在紧挨着长沙县的汨罗市。这么近距离内有这样的红色资源集群,这是开慧村独特的优势所在。”朱有志说。能不能打通交通,将分散的红色资源连点成线呢?

很快,这一合理申请被上级部门认可批准。一条长3.8公里、宽12米的开慧大道顺利建成,旅游发展起来。

有了好路,朱有志又把目光投向了天空。湖南一家通用航空企业华星通航,当时在长沙县郊区选址。在朱有志的牵线搭桥下,机场落地开慧村。

“机场审批手续复杂、流程较长,朱书记帮我们理顺细节、做好协调,推动项目尽快落地。有一年年底,资金紧张,朱书记自己凑了不少钱借给我们救急。”华星通航公司总经理易米华说。2020年,华星通航机场正式投入使用,可提供应急救援、空中快运等服务,村集体以土地入股,每年都可以获得稳定的收益。

“村里资源少、资产少,得想方设法找到发展的路子。”朱有志说。在他的推动下,村集体闲置的老办公楼、老卫生院,被盘活利用;几家建材、电气企业看中了村里日渐改善的交通条件,顺利签约落地。

### 带队伍

“要获得群众认可,党员必须把发展重担挑起来”

曾在开慧村担任大学生村官的粟峰,至今还记得他人村第一天的场景。

头一回见面,朱有志就领着粟峰走遍了全村道路。60多岁的朱有志在前面走得飞快,粟峰跟在后面,反而有些吃力。

“站在一条泥泞的田埂上,面对着一望无际的田野,朱书记告诉我‘农村天地广阔无限’,这句话至今激励着我。”粟峰说。

“要获得群众认可,党员必须把发展重担挑起来。”在朱有志看来,要推动乡村振兴,必须注重干部队伍建设。

远近村子都知道,开慧村的“会”不少。一个村,开这么多会干嘛?“学习!”朱有志拿起书柜上的一本党建理论读物,翻开每一页,几乎都写满了笔记。这是朱有志多年来带着村干部学习留下的痕迹。开慧村党支部组织宣传委员陈宗说,“最开始,有些人不理解。后来,大家学习到密切联系群众的作风,掌握服务群众的本领,才慢慢理解朱书记的用心。”

村民陈利祥是名党员,过去常常不配合村里的工作。直到有一次开党员大会,人们才清楚,陈利祥背后有委屈。多年以前,村里搞建设,从陈利祥家附近取土,导致水土流失,他家的鱼塘和农田受了影响。“以前村里没把这当回事,是日常的学习让我们提高了思想认识。村民的心结哪怕再小,也要想办法解开。”陈宗说,“问题解决后,陈利祥像变了一个人一样,积极给村里出主意。去年汛期,他主动穿上雨衣雨鞋帮着村干部排查险情。”

如今,在开慧村,每一名党员,都要联系服务的群众。“干部干事作风好了,群众的认可也多了。去年疫情防控期间,开慧村7000多名村民主动捐款26万元。”陈宗说。

## 甘肃开展优化营商环境专项整治

本报兰州4月12日电(记者付文)近日,甘肃省启动深化“放管服”改革优化营商环境专项整治,着力解决一系列企业群众反映强烈的突出问题,持续优化营商环境。

据了解,此次专项整治的重点包括4个方面16类问题。在履职尽责不到位方面,主要整治主管部门、牵头单位履行职责不尽心不尽力等问题;在简政放权不充分方面,主要整治对专业性强、技术要求高,基层接不住、管不好的事项简单下放、一放了之等问题;在监督管理不规范方面,主要整治以罚代管、只罚不管、一罚了之等问题;在服务质量跟不上方面,主要整治部分省直单位服务意识不强,推动本部门业务专网与政务服务网互联互通不积极、不主动等问题。

据介绍,专项整治中,甘肃各级纪委监委机关将畅通信访举报渠道,对企业和群众反映的“放管服”领域形式主义官僚主义问题线索,对专项检查中发现的工作推诿扯皮、协调配合相互掣肘、推动落实弄虚作假、严重失职失责贻误工作的问题线索,一律优先办理、快查快办,依规依纪依法严肃追究责任,对典型案例一律点名道姓通报曝光。

## 中央巡视组原副组长董宏严重违纪违法被开除党籍

本报北京4月12日电 据中央纪委国家监委网站12日消息,日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对中央巡视组原副组长董宏严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,董宏理想信念坍塌,“四个自信”丧失,严重违反政治纪律和政治规矩,对党不忠诚不老实,大搞迷信活动,违规干预和插手执纪执法活动;无视中央八项规定精神,违规出入私人会所,接受可能影响公正执行公务的宴请,收受礼品礼金;纵容、默许亲属及身边工作人员利用其职务影响谋利;腐化堕落,家风败坏;大肆收钱敛财,大搞权钱交易,利用职务便利在企业经营、项目开发、工程承揽等方面为他人谋取利益,并非法收受巨额财物。

董宏严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予董宏开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

## 最高检依法对史文清决定逮捕

本报北京4月12日电(记者张璐)江西省人大常委会原党组成员、副主任史文清涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对史文清作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。



2021年4月13日至5月8日,河南省委宣传部,省文化和旅游厅,郑州、开封、洛阳三地市政府将共同举办首届中国(郑州)黄河文化月活动。

中国(郑州)黄河文化月共策划举办九项活动,分别是中国(郑州)黄河文化月暨“黄河之声”宣传矩阵启动仪式、辛丑年黄帝故里拜祖大典、“三座城三百年三千年”系列文化旅游活动、黄河流域舞台艺术精品演出季、黄河文化主题艺术沙龙、中国(郑州)国际旅游城市市长论坛、中国(郑州)黄河合唱周、黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展和“一起@ (爱)黄河”——中国(郑州)黄河文化月系列文化产品首发大会。

# 「豫」 「郑」 见黄河文化月 是人间四月天

本届活动既重视传承又突出创新,立足传统文化,紧扣时代主题,运用科技表达。深入贯彻国家黄河战略,联动沿黄九省(区)。重点强调群众参与、文化惠民,通过“线下举办+线上直播”的方式,让群众足不出户就能参加线上拜祖,聆听高端论坛,欣赏沿黄风景,共同体验厚重黄河文化。

活动期间,将邀请嘉宾采取直播形式,推介郑汴洛精品主题文化旅游线路,讲好“三座城三百年三千年”的黄河文化故事。同时,设计推出一批具有鲜明黄河文化特色的文创产品,发布“一起@ (爱)黄河”主题曲,打造更具独创性、欣赏性、记忆性的文化标识符号,以高质量文化和旅游供给增强人民群众的获得感、满意度。